
XVIII. évfolyam, szerdán 10. szám. Szabadka, 1895. márczius 6.
Előfizetési díj helyben:

Egész évre . 8 frt=lö kor.
I'él évre , . 4 frt= 8 kor. 
Negyedévre . 2 frt= 4 kor.

Vidékre 1 írttal több. SZABADSÁG. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
V4I-ik kör, Virág-utcza. 837. sz.

ügy I kéziratok, mint a hir­
detések ott vétetnek fel.

„N y i 111 é r“ sora: 15 kr.

Hirdetési dij: Egész oldal 10 Irt. Fél oldal (I 
Irt. Negyed oldal 6 Irt.

Ezenfelül minden hirdetésnél 30 kr. kincstári 
illeték fizetendő.

Megjelenik minden szerdán.
Egyes szám ára: 15 kr.

Kisebb hirdetéseknél minden szó után fi kr. és 
a kincstári illeték számittatik.

Csak bérmentes levelek fogadtatnak el s kéz- 
iratok nem adatnak vissza.

Hivatalos igazmondás.
Szabadka város törvényható­

sága fejének több mint egy év­
tized óta az a szokása van, hogy 
a havi rendes közgyűlésékről, de 
a rendkívüliekről is „Megüti vás“ 
alatt közli nyomtatványban a leg­
közelebbi tárgysorozatot.

Ez helyes. Ez ennek a rendje: 
tudja meg a város közönsége, mit 
tárgyalnak a város atyjai.

Holnap ismét városi közgyű­
lés tartatik, s erre vonatkozólag 
a polgármester ki is adta hivata­
los tárgysorozatát.

Közöljük :
Meghívás. Szabadka sz. kir. város tör­

vényhatósági bizottságának 1895. évi márczius 
lió 7-én d. e. 9 órakor a „Pest városihoz 
czimzett szálloda nagytermében tartandó ren­
des havi közgyűlésére a tisztelt bizottsági tag 
U|at meghívom. Tárgy : 1. Polgármesteri jelen­
tés a közigazgatás múlt havi állapotáról. 2.
I iii venyezikkek meghirdetése. 3, Belügyminis- 
teri leirat a körösi és csiszári vadászterlilot 
bérbeadása tárgyában. 4. Belügymiuisteri le- 
irat a gymnasiumi bolthelyiségek bérbeadása 
tárgyában. 5. BelUgyministori leirat a köz- 
igazgatási bizottsági tagok választásának jó­
váhagyása tárgyában. 6. Belllgyministcri le­
irat a lakbérszabályzat tárgyában. 7. BelUgy­

ministori leirat a tervezett villamos közúti vas­
ul tárgyában. 8. Kereskedelemügyi minis- 
tori leirat ugyanazon ügyben. 9. Beliigyminis- 
teri leirat a Mária Valéria közkórház alap­
szabályainak módosítása tárgyában. 10. Fő­
ispán! átirat két állatorvos kineveztetése tár­
gyában. 11. Aljegyzői állásoknak választás 
utján leendő betöltése. 12. Egy alkapitányi 
állásnak választás utján leendő betöltése. 13. 
A helybeli alsófoku kereskedelmi iskolához 
egy tanító választása. 14. Tanács javaslata a 
mezőrendőrség mikénti alkalmazása tárgyában. 
15. lanács javaslata a halászati jogok bér­
beadása iránt eltartott árverés tárgyában. 16. 
Tanács javaslata Halmay Imre színigazgató 
kérvényére az általa festett színházi díszletek 
megváltása tárgyában. 17 Tanács .javaslata 
Markovits Sándor rajztanár részére, az általa 
ellátott rajzóra többletért, havi 10 írt meg­
szavazása tárgyában. 18. Tanács javaslata 
Szávold József s neje részére kisajátított te­
rület átengedése tárgyában. 19. Tanács ja­
vaslata Flaschl Dániel kérvényére terület át­
engedése iránt. A még ezután beérkezendő 
és a főjegyzői hivatalban megtekinthető tár­
gyak. Szabadkán, 1895. február hó 28. Ma 
musicli Lázár polgármester.

A mint látszik ez a meghívó 
feljogosítja Szabadka város bár-, 
melyik polgárát arra, hogy a köz­
gyűlés tárgyainak ügyiratait a le­
jegyzői vagy másik szakhivatalban 
megtekinthesse.

Nohát kérdjük:
ez az a hivatalos igazmondás,
mert hát akár augusztusban 

akár márcziusban él" az ember, az 
tökéletesen egyre megy, azt a meg- 
tekinthetónek jelzett ügyiratokat 
bizony meg nem tekintheti senki, 
mert a tisztviselő urak vagy el- 
foglalvák, — az ő állításuk 
szerint, — vagy pedig a hivatal 
szoba ajtaja zárva van, esetleg ta­
nácsos ülést tartanak, a hol meg­
beszélik a hivatalban maradhatása 
való dolgokat is talán, sőt meg­
beszélnek közérdeket illető ügye­
ket is, a melyekről talán sokszor 
beszélni sem jó.

Helyettes ?
Az nincs. Értesítést tehát nem 

adhat senki. Es ez igy megy éve­
iken keresztül.

Hát ez a nyilvánosság?
Dehogy!
Mill unk ezt úgy szokták ne­

vezni, hogy:
„Hivatalos Igazmondás11!
Már most, hogy a polgárság 

miért tűri ezt, az igazmondást azt 
nem értjük, s bár évek hosszú

Amerikai magyar élet.
(Vége.)

15. Hogy jöjjön-e valaki Amerikába, 
vagy nem V e kérdésre válaszom az, hogy az 
olyanok, kik ismét vissza akarnak Magyar- 
országba menni, pedig 100 kijövő közül 99 
ilyen, sokkal okosabban teszik, ha otthon ma­
radnak. A leglonézottebb emberek az Egy. 
Államokban a Hungarien-ok t. i. a Magyar- 
országiak. A mellett 10 közül 8 vagy 9 ke­
servesen csalódik reményeiben. Napjaik ne 
héz munka, vagy ha ez nincs aggódó tépc- 
lődés között folynak, vagy a mi még rosz- 
szabb, könnyelmű vigalmak között. —. Száz­
szorta nagyobb az erkölcsi veszteség, mit 
a Magyarországból az Egyesült Államokba és 
vissza való ide-oda vándorlás okoz, mint az 
anyagi haszon, moly abból származik. Éve­
ken át szorzott tapasztalataim mondatják ezt 
velem s én igen helyeslem, ha az ilyen ide- 
oda vándorlókat a hatóság kijövetolökbon 
akadályozza. Egészen másként áll a dolog 
azokat illetőleg, kik a magyarországi viszo­
nyokkal, állapotokkal elégedetlenek s kiván­
dorolnak, nem azért, hogy ismét visszamen­
junok, hanoin hogy egy uj hazát keressenek 
maguknak — tetszésük szerint, ott ahol jobb­
nak látják. Az ilyeneket ha törvényes uton-

módon akarnak kivándorolni, szándékukban 
az Állam sem fogja akadályozni, mivel ön­
maga ellen vétkeznék, ha az elégedetleneket 
vissza tartaná.

16. Mi adót itt nem ismerünk, majd ha 
az állam felépítette számunkra az iskolát, ak­
kor űzetünk évenként öt dollár iskola adót.

17. A tolepedésre legalkalmasabb idő­
nek a tavaszt, vagy az ősz elejét s a nyár 
végét tartom.

18. A telopodést némelyek tudatlanság­
ból, mások pedig önérdekből ellenzik. Tudat­
lanságból azok ellenzik, kik Canadában vas­
út építéseknél dolgoztak, sziklás-erdős hegyek 
között s azt hiszik, hogy az egész Canada 
olyan, mint a milyennek ők annak egy ré­
szét latiak, (Zárjölben mogjegyzom, bogy a 
napokban olvastam egy Winnipeg! lapban, 
miszerint i /, évben eddig Manitóba és a Ter­
ritóriumokból 12 millió bushel búzát és lisz­
tet, s 120 vagon szarvasmarhát szállítottak ol.) 
Canada nagy, akkora, mint egész Európa s 
két egymástól egészen különböző részből áll. 
Mi nem a sziklás hegyes részeken, de a 
gazdag nyugoti síkságon lakunk. Hogy a to- 
lopcdest önérdekből kik ellenzik, ennek ki­
találását azokra bízom, kik a viszonyokkal 
ismerősök és jól tudják, hogy az Egyesült 
Államokban sok oly üzlet van, melyet a kö­
rülötte lakó magyarság pénze tart fenn. Hogy

mi mindent nem beszélnek telepedésünkről és 
rólam, erre nézve felhozom a következő pél­
dát. Egy telepedőnk, ki augusztus hóban jött 
ide Svvodenből (Ohio) mondá, hogy őt egy 
honfitárs azzal ijesztette, hogy „ne menjen 
telepedni, mert mihelyt oda érkezik, az lesz 
az első, hogy a tisztelendő urnák kell 200 
dollárt fizetnie.“ Fizetnie ugyan nem kellett 
semmit sem, de szívesen láttam asztalomnál 
és házamban az első napon és éjjelen, mit 
telepünkön töltött. Hogy én áldoztam már 
egy keveset ügyünkért az igaz, de hogy azért 
senki nekem csak egy centet sem adott, az 
is igaz. Én a fentihez hasonló galádságokon 
meg sem ütődéin. rég hozzászoktam már, 
még az Egyesült Államokban, hogy sokan a 
jót, mit velük cselekedtem, rut rágalmakkal 
fizették meg nekem.

Ismétlem meg azon tanácsomat, hogy 
azok, kiknek a telepedéshez pénzük nincs, s 
azok, kik dolgozni nem szeretnek, ne jöjje­
nek ide, végül pedig Ígérem, hogy az ezután 
hozzám érkezendő levelekre, ha az Ur meg­
segít, válaszolni fogok.

Czimem ez: Rév. Jolin Kovács, Otthonn. 
Host Gilice Yorkton. Ássa, Canada, Amerika.

Otthonn, 1894. December hó 28-án.
Kovács János.

lief, lelkész.



során át elhallgattuk ezt a visszás­
ságot, annak oka abban rejlik, 
mert folyton azzal hitegettek ben­
nünket:

„majd megváltozik ez.“
És most kérdjük: mikor vál­

tozik meg hát? — mikor lesz már 
rend a városi urak minden szo­
bájában? mikor lesz már egyszer 
a torony alatt is valóságos 

„hivatalos igazmondás.“

adóba, vagy árcndába a kis pénzét! 
bzidja a gazdát. Állj elő kát gazda, must 
is, mert tél van ? Segíts ! . . .

Mi, csak mi ismerjük a napszámos 
népet! Meg kell csak kérdezni Kecske­
métet ?! Mit csinál itt is ez a nép: 
nyáron ? !

Megáll ott a piacon, minta a rab­
lócsorda és kiköti: mi legyen neki a 
napszám !

Ha valaki kevesebbet ígér: van 
aztán olyan rakás bctyárvicz és átok­
szitok a gazdára, hogy vagy hazaszö­
kik közülük napszámos nélkül, vagy 
kiküldi kan ászát, vagy kocsisát, hogy 
kérlel je meg őket. mert másként beiga-Sajtá lába történt lapunk legutóbbi 

szamának vezérczikkeben a, kólai fogyasztási 
a,dókra vonatkozólag az van megírva
polgármesterünkről hogy : „a polgáirmes-1. , .,U,I< ff l'U'fk . .... ..

, ! te hat koldulnak. Ivs kitol ? az olcsó
ár csempeszett“, holott az eredete kéz- \ hmán hvplal6 (jazdátől,
a atxin az állott, „hogy a polgármester ; De meg, ha ezeket segéljiik, mit 
kortesei csempészték“. Az olvasó közönség tegyünk akkor azok légiójával, a kik 
ezt a lábát ugyan rögtön észre vehette, ucm tanultak kézimunkát, hanem télen 
mert az nagyon természetes, hogy a pol-\™ nyá,'0J1 egyformán munka nélkül
gármester 'maga nem emelgeti 'a hordó- \ °8f k azf “ óhczíí «»akutjaikkal, hogy 

-ír , i ni,, , , I “likőr nyílik mar inog valamelyik liiva- kat. Hogy azonban a tilos borbehozatalok i,,n i- ,r., Tr • , ’ . . ,... ' , , italnak, vagy gyúrnak aj tagi, hogy ők
megtol tentek, s hogy a varos sok ezer is dolgozhatnának ?!
.forintig károsodott, — ez köztudomású. I 
Ennyit az igazság érdekében.

-—.______ Vádak emelteinek utón útfélen, a
U , , , . , Ipolgármester ellen. Vádolják azzal, hogy
ti.-m.-vasarll9lyí nazug-inségíi« Város kö/csenei sem Ifikében sem kuJi-

Most nincs egyéb baj és dolog, hát11a‘ll>au w>" törlesztetik ; vádolják azzal 
elkezdenek a hódmezővásárhelyieken hon o canes vállalkozók le.ulrt l:nimieléapli

E s z t c r h á y Miklós Móricz gróf és 
Zichy Nándor gróf is lejönnek a te­
metésre, miért is a család 3 óra 
helyett 74f)-ig liallasztotta, de a vonat 
a vendégeket nem hozta.

Ellenben ott volt Kosz tits Lázár 
a szerbek hires költője, a ki a kruse- 
doli zárdából jött ide barátja temeté­
sére, úgy számos szerb előkelőség Kar 
lúczárúl, Ujvidékről.

Ott volt, a szabadkai Nimród tár­
saság küldöttsége, amely díszes koszo­
rút vitt.

A temetőben egy kis baleset tör­
tént, amenyiben az Entreprise díszes 
liatosfogatának kisafája eltört, úgy a

országszerte szánakozni. Sőt egész trak 
tót csapnak nekik; ezeknek a szoezi- 
11 bsta, nyáron a hogy úgy dolgozó és 
keresetüket elélő pernahajdereknek !

Pedig ezeket csak a saját 
fogta most meg.

%// <Mes vállalkozók lejárt követeléseit 
kifizettetni 'nem engedi, vagy nem bírja 
■mert. tires a kassza. Egyik laptársunk a 
főispán figyelmét is felhívja e körülményre, 
de, /,// hinni szeretn,ők, hogy Szabadka 
város polgármestere, nem vár fills páni

Mert hol van ma a nyomor isógos j '-'őczkedest, hanem maga fogja, kérni a
Cl 1, Cl l .C.rxA rv, .1________ M Ifi ____ J SS I ■■ I l .világ a napszámos népre ? Hol van ma. 

az az ínséges 18G6 ?
Hiszen Kliánaán van ma a dol­

gozni szerető munkás napszámos népre 
az Alföldön !

Az olcsó búza? az a gazdát ront­
ja ! A forintos rozs ? az az adófizetőt 
teszi Ínségessé! A napszám : jó itt !

Es elhiszik bogy a napszámos nép 
éhen Ital az alföldön!

Megmozdult mellettük az ország­
gyűlés is.

Kapnak az alinségesok kenyeret, 
húst, bort és még egy kevés pénzt is!

Kapnak, isznak-esznek most télen 
ifllh nyáron meg majd karikában állnak 
szokás szerint és marják, csúfolják a 
gazdat, ha nem adja oda nékik nap- 
számba az egész — földjét.

Elvinné, lenyelné megemésztené ez 
a faj nép, ha rá volna bízva, nemcsak 
az egész termést, de még az édes anya- 
földet is.

Úgy tesznek ezek, mint a vad­
állat; hogy elsőb kiszopja a tejet, aztán 
meg felfalja magát a tehenet húsostól, 
csontostól, ha neki eresztik ! Úgy tesz 
ez a nép, a hol csak teheti!

Nyáron, ha dolgozik: nem gondol­
kozik ez a rosszabb napokról ! Télen ? 
télen pedig szidja és húzza azt, a ki 
a forintos rozson, olcsó búzán végig kop­
lalta az egész esztendőt, és végig fizette

' , ............. ... ....... «-JUUIVJU VI LV1 I 7 «
zul a nóta, hogy „Piros kukoriczaszár, megmaradt két ló nem bírta a bor 
kapalatlan maradtai". j zaszto havazás miatt járatlan utón a

Ok az urak nyáron. Télen meg ? | nehéz iivégiiintót, és igy a legények
vallon vitték a koporsót a különben 
már közel lévő sirhoz.

A koszorúk egész halmaza borí­
totta el a szerbek eme kiváló férfiúnak 
koporsóját, amelyeket külön kocsi vitt 
a tetem előtt.

A város és megye főtisztviselői 
reszt vettek a temetési szertartáson.

*
M i li ú j I o v i e s 1811. évi ápril hó 14-én 

Zomborbau született és ;i jogi tanulmány« 
l<;,l Hudajmston elvégezvén 1831, évben ügy­
véddé avattatott.

Sajói szülőhelyén tapasztalván, hogy a 
tanítóképző szerhintézethen magyar nyelvtan 
hol tanár nincs, — és hogy a, tanítás e te­
kintetben el van hanyagolva — a magyar 
nyelvtanból önként s fizetés nélkül tanításra 
ajánlkozott, és igy hazafias érzületből 1833. 
évtől egészei: 1842. évig a zombori tanító 
kéjiezdéhen a magyar nyelv tanára, volt a mi- 
bor is /Sombor sz. kir. város első aljegyzőjé­
nek megválasztatott.

1848. évben városi főbíróvá, 1849. évben 
1 polgármesterré, 1852. évben járási,Íróvá és 

1H54. évben a temesvári országos íötörveny- 
székhez rendes bíróvá neveztetett ki.

fol>2. évben ideiglenesen temosmegyei 
föispáni helytartónak neveztetett ki és ez ál­
lásból 1863. évben a m. kir. udvari kancel- 
lariahoz rendes tanácsosnak (élvéi etett, a 
mely állás mellett egyúttal 1865. évtől 1867. 
évig Xombor sz. kir. város országos képvise 
lője is volt.

1 agja volt az első delegációnak: 1867 ben 
koronaőrnek eandidálták.

1867. évben a felelős miniiztorium kinc 
\ czése után Uáes-inegyc főispánja lett és sok 
ember áldása kiséri igazság szeretetét, mert 
o mda kizárólag az egyéni érdem és képzett­
ség voll a lépcső az emelkedéshez.

A főispáni állást 2 évig lelkiismeretesen 
viselte és okkor a m. kir. Curiához tanács 
elnöknek neveztetett ki. Később vagyis 1883. 
évben a kir. Curia alolnökc, 1884. évben a 
kir. tábla elnöke lett és csak 1887. évben lé­
pett nyugalomba - elismerésül kinevezi,elvén 
örökös főrendiházi tagnak.

I87;>. évben a 11. osztályú vaskorona 
renddel tüntottcíelt ki. Tisztelői közül többen 
buzdították, bogy a II. osztályú vaskorona

pénztári könyvek alapos meg vizsgál ásót 
meg pedig olyan férfiúkból a luki Inti bízat- 
súg áltat, mely neki semmi féle,képen, 
alárendelve nines.

mmajiuviis MIKI
•* I 1 I 4- I uur.

Ismét főispánt kell parentálnunks 
Lapunk mull; számában közöltük L é- 
nárd Máté voll főisjjánunk halálát, é- 
ma M i h a j 1 o v i ts Miklósnak Bóosme. 
gyének az alkotmányos ««era előtti fő­
ispánjának halólát kell tudatnunk.

M i h a j 1 o v i t s Miklós érdemei 
azonban nem a főispán, liánéin az igaz­
ságügy terén kifejtett működésében 
nyilvánultak és c eziinen nyilatkozott 
meg iránt a a közrészvét oly impozáns 
módon.

Február 27. éjjeli 1 órakor balt 
cl Zomborbau végelgyengülés követ­
keztében.

S'T" ? 11 U'to0",ca' W»««*:«» «UaMolla ugyan min'lc M . Olm, min'lh»
iskolaépületek, gyűlöl,„gé, „zt„k lei. I 7^Z7ZZ Zflf “T

J emetese febriiór o w /,,, .iái, *' f " Uiifi, hogy cn «tinink i
menl Vén-be nn.o-v ,|,wszegény zombori Mibájlovies kereskedőnek ,
inéul végbe nagy dísszel.

Ilii’e járt, bogy mint az egyház-, , 7 ^ I HIM l, IIOÜ’V 111 Ilii az ftO-V 1*17 , 1 , .a uapszumosnak a nyarat, cllrotte * politikai ellenzék 'kivinek tisztté™ Uwiell“"if,
fia vagyok.

Pedálon működést a, jogi szaklapokban 
főrendiházban csak nagyon ritkán



jelent meg; legutoljára a kötelez« polgári há­
zasság tárgyalásán, amikor fel is szólalt a 
szabadelvű intézmény életbeléptetése ellen és 
szavazatával az ellenzéket támogatta. A má­
sodik szavazástól azonban távolmaradt, be­
látva, hogy a haladó kor követelései clőbb- 
utóbb úgyis győzelemre jutnak. Azóta ki sem 
mozdult Zombor városából, nagyon érezve 
már az aggkorával járó terheket.

Együtt lakott Zomborban öcsesévcl M i- 
h áj lövi ts Györgygyol, aki mint halljuk 
egyetlen örököse, miután végrendelet nem 
maradt utána.

Legalább eddig még nem találtatott.

Polgármesterünk ellen egy bunyevácz 
röpirot adatott ki, mely köpönyeg for­
dítással vádolja s Bunyeváczainkat az 
ellene indítandó acélóra szállítja fel. Ezt 
a röpiratot a mi állás pontunkból fnlyó- 
lag nem heleselyjük ugyan, de lelhet hogy 
a vallásos bunyevácz népet előbb letériti 
eddigi cselekvési teréről ez a. röpirat, 
mint a városi gazdálkodásnál polgár­
mestersége alatt történt visszaélések soro­
zata. A Bunyevácz polgárság legnagyobb 
vészét a katholikus papság vezeti, ezek 
szava előttük szent irás, ebben a papi 
szent Írásban pedig az van megírva, hogy 
Mamuzdts Lázár polgármester a katholi­
kus vallás szt elvei ellen működött, a 
mikor a mai kormánynak közgyűlésünk 
által bizalmat szavaztatott.

Iparosainkhoz.
Igen sokan vannak azok, kik a 

X IX-ik század végét a legnagyobb elő­
szeretettel nevezik a baladás, a villa­
mosság korszakának, s hogy az utóbbi 
két évtized alatt ha nem is szárnyaltuk 
túl a müveit nyugoti álamokat, de azok­
kal minden téren versenyképesek va­
gyunk, a haladás utain velük lépést 
tartunk.

Csak a felületesen gondolkodó, az, 
ki nem az életből meríti a tapasztala­
tokat, ki hazánk kis iparos osztályának 
nyomasztó helyzetét nem ismeri, viszo­
nyai felől tájékozva nincs: hangoztatja 
e szavakat, s nem veszi számba azt, 
hogy ha itt-ott figyelemre méltó haladás 
észlelhető is, ebből még nem követke­
zik, hogy mi már mindenre képesítettek 
vagyunk, s mi több a szó valódi értel­
mében vett müveit külfölddel szemben 
a sorompóba léphetünk.

Vagadhatlan, hogy századokon ke­
resztül tartott dermedtségünkből a kül­
föld versenye okozta kényszerhelyzet 
következtében — az utóbbi időkben fel- 
rázattunk, s megkísértünk valamit tenni, 
mely által legalább az érhető el, hogy 
a magunk és családunk mindennapi 
kenyerét megkereshetjük, de ez még 
mind elenyésző csekélység ahhoz, mi- 
kép fennebb hivatkozott phrásissal él­
hetnénk.

S hogy ez igy van, legjobban 
azok az iparosok tudják, kiknek a létért 
való küzdelemben, családtagjaik tűrhető 
anyagi viszonyai megalkotása közben 
vajmi kevés alkalom nyílik a művelt­

ség terén akként képezni ki magukat 
hogy képesek lennének — sokszor 
ambitiojuk kielégítése szempontjából is 
— a külföld nyomasztó versenyével 
szembeszállani, mely biztosítékot nyújt 
egyszersmind jövőjük tiirhetővé tételére.

Mert ha áll az, hogy a munka 
nemesit, még inkább áll, hogy a „mű­
veltség kepesit.“ Ha iparos osztályunk 
minden egyes tagjában meglenne ama 
műveltség, mely a külföld iparosaiban 
tényleg meg van, úgy nem lenne hely­
zetük oly nyomasztó, s moly műveltség 
életképességük egyik legbiztosabb ga- 
rantiájául szolgálna.

E biztosíték megszerzésében úgy a 
kormánynak, mint a tájsadalom hivatott 
tényezőinek meg kell tennie azon lé­
péseket, melyek czélra vezetnek, de 

j ugyanekkor nekünk, az iparosoknak 
sem szabad továbbra is összedugott 
kézzel várnunk a sült galamb röptét, 
sőt legelső sorban magunknak kell so­
rompóba lépni, hogy a bizonyára nehéz 
küzdelmet az óhajtott siker koronázza.

Szabadka város iparosai igen ke­
vés jóakarattal nagyban hozzájárhatná­
nak ahhoz, hogy a fensöbb hatóság és 
a társadalom e tekintetben való segéd- 
kezését megnyerjük.

Igen ám! mondják önök, de ki 
legyen a vezető, ki lesz az, ki az első 
lépést a siker biztosítása szempontjá­
ból önzetlenül, a jó ügy érdekében fel­
tétlenül — megteszi.

Ki más, mint azon egyén, kinek 
ez hivatása, kit önök ügyeik vezetésé­
vel csak azért bíznak meg, hogy min­
den egyébtől eltekintve, az önök érde­
keit legjobb belátása szerint, a köz- 
óhajnak megfelelőleg megvédeni köte­
lességének kell, hogy ismerje.

Az ipartestület jegyzői állása üre­
sedésben van, melyet legközelebb kí­
vánnak betöltőin.

Ezúttal e választást irányítsák 
önök akként, hogy ott a pártérdek ne 
érvényesüljön, hanem oly egyént állít­
sanak iio'" öv vezetésére, kiben meg 
van az ambitió, a munkakedv, képes­
ség és az önzetlen odaadás, hogy az 
önök érdekeit minden fórumon meg­
védje, ki önökkel vállvetve arra törek­
szik, hogy a meglevő jogok ne csor- 
bittathassanak, de ezenkívül fokról-fokra 
haladván, helyzetük javítására újabb 
előnyük biztosíttassanak, mely által a 
jövőben nem lesznek arra utalva, hogy 
családjuk fen tartásáért, a létért siker­
telenül küzdenek.

Ezekben röviden összefoglalva reá 
mutattam azon teendőre, mely iparos­
osztályunk jólétének biztos garantiájául 
szolgál, s melyet saját jól felfogott érde­
kében kell mindegyiküknek megtenni, 
mindaddig, mig az átkos visszavonást 
testületi életükből ki nem küszöbölik, 
mig mindannyian egyként, nem beléle- 
tük alapos rendezését eszközük, még 
igen sok ideig lesznek kénytelenek meg­
hajolni azon igazság előtt, hogy érde­
keik megóvása csak a gondviselés ke­
zébe van letéve.

A gondviselés azért ruházta fel a 
világ urát, az embert gondolkozó fővel, 
hogy ez által önmagán segítsen, hely­
zete javítását eszközölhesse; no várjuk 
tehát azt a gondviseléstől, hogy érde­

keink kielégítése végett valamelyes 
csodát műveljen.

Kívánom, hogy iparosaink szívlel­
jék meg az itt elmondottakat s be fog­
ják látni helyzetük tarthatatlanságát.

Egy Iparos.

Ha Magyarország éhező kö­
zönsége a hód-mező-vásárhelyiek 
példáját követnék, vájjon hová jut­
nánk ? de a h.-m.-vásárhelyiek célt 
értek zavargásukkal, mert helyze­
tükről a következőket olvassuk: 
A vásárhelyi ínség. Hivatalos ösz- 
szeirás szerint a hód-mező-vásár­
helyi ínséges családok száma 2785, 
kik között a segélyző bizottság 
eddig mintegy 7000 forintot osz­
tott szét. A gróf Károlyi család 
népkonyhájában naponta 400 em­
ber étkezik s ezenkívül a város 
is állított fel 3 népkonyhát, me­
lyekben 1500 egyén nyer naponta 
meleg levest és kenyeret. Az ín­
ségesek száma egyre nő. A pol­
gármester újólag adakozásra hívta 
fel a közönséget Az eddigi ado­
mányok összege a kormány és 
városi segélylyel együtt mintegy 
20,000 forint.

Közgazdaság, ipar, keresk.
Magyar gazdák országot kongresszusa.

A magyar gazdaközönség s a gazdasági 
testületek körében már a múlt év végén napi­
rendre került egy országos gazdagyUlés tar­
tásának kérdése.

Az ügyet az Országos Magyar Gazda- 
sági egyesület vette kezébe, s ma már az or­
szágos gazdakongresszus megtartása nem csak 
határozattá vált, hanem tervezete és szerve­
zete is teljesen meg van állapítva. E szerint 
a gazdagyUlés f. évi május hó 19, 20, 21, 22 
és 23.-ik napjain Budapesten fog megtartatni. 
Rendezik : a szövetségbe lépett gazdasági egye­
sületek végrehajtó bizottsága s az országos 
magyar gazdasági egyesület és a független 
gazdák e czélra kiküldött bizottságai. Czélja 
a kongresszusnak: mindazon köz és mező- 
gazdasági kérdéseknek beható tárgyalása, me­
lyek i jelen gazdasági válsággal összefüggés­
ben vannak s ez alapon oly határozatokra 
való jutás, melyek a válság enyhítésére a 
kormány intézkedéseknek s társadalmi tevé­
kenységnek utakat jelölnek ki.

A kongresszuson 6 szakosztály műkö­
dik, ezek:

1. Mezőgazdasági és szakoktatásttgyi,
2. Hitel biztosítás és adóügyi,
3. Mezőgazdasági, politikai és értékesítési,
4. Telepítés és kivándorlás, munkás és 

cselédügyi,
5. Gazdasági érdekképviseleti szak­

osztály.
Az elnöki tisztek a magyar társadalom 

legkiválóbb férfiúival vannak betöltve. A szak­
osztályok bizottságokra vannak felosztva s 
minden bizottságnak legalább egy előadója 
van s az előadók száma több mint 30 híva-
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tott s nagyobbrészt országosan ismert szakfcr- 
tibtil áll. A bizottságok köretébe a tárgyalás 
alapjául felvett kérdések mélyen szétágaznak 
a gazdasági élet minden ágában s oly beha­
tóan s részletesen fogj ág foglalkoztatni a gaz- 
dagylllést a mezőgazdasági ügyekkel, a mint 
ez még egy kongresszuson sem történt.

A kongresszus tagja lobot, a ki vala­
mely gazdasági testületnek f. évi január 31-ig 
tagja volt, vagy a kit az igazoló bizottság 
felvesz. Tagok az ülésen tanácskozási és sza­
vazati joggal bírnak, a kongresszus összes ki­
adványait ingyen kapjuk s a tagok részére 
kieszközölendő kedvezményekre igényt tar­
tanak.

Tagsági dij 5 írt, — jelentkezhetni ta­
gul a III. országos gazdakongresszus titkár­
ságánál (Budapest köztelek.)

Ugyanaz a kongresszus tervezetét is 
kézséggel megküldi az érdeklődőknek, ha ez 
iránt egy levelező lapon hozzá fordulnak.

Közönség köréből.*)
Igen tisztelt Szerkesztő ur.

Néhai Geiger Adolf örökösei a 
szabadkai l-ső nőegylet árvái részére 
ötven forintot adományoztak. Kérem 
szíveskedjék a nemes lelkű adakozók­
nak 1). lapjában a nőegylet köszönetét 
tolmácsolni.

Szabadka, 1895. márcz. 1.
Kiváló tisztelettel

Özv. Hidegh Árpádné,
az l-iő nőegylrt elnöke.

Tekintetes Szerkesztő úr!
Becses lapja a „Szabadság“ f. é. 

9-ik számában körünkre vonatkozókig 
egy közlemény jelent meg, hogy egy­
letünk helyiségére a fekete zászló Al­
brecht főherczeg elhunyta alkalmából 
ennek tiszteletére tűzetett volna ki.

A közlemény téves information 
alapul, mert mi nem Albrecht főherceg 
tiszteletére tűztük ki a fekete zászlót, 
hanem azért, mert egyletünknek egy 
tagja, névszerint Mihalik Antal ugyan­
akkor halálozott el, — s ennek tiszte­
letére tűztük ki.

Sokkal több bennünk a hazafias 
érzés, minthogy ily hazafiatlan tettet 
követnénk cl.

Midőn ezen sorainkat igazolásunkra 
a nyilvánosságra hozni kérjük

maradunk honfiúi üdvözlettel
A szabadkai iparos ifjak 

művelődési köre.

H 1 R E K.
Főispáni kinevezések, ür. Vojnits 

István szabadkai főispán törvény adta 
jogánál fogva a Láng József nyugdí­
jaztatása folytán üresedésbe jött állat­
orvosi állásra Mukits Aladár gyakorló 
ál latoi vost, az újonnan rendszeresített 
és jóváhagyott szabadkai állatorvosi ál 
lásra pedig: Pitz Albert gyakorló ál 
latorvost nevezte ki.

Márczíus 15-íkét városunk összes 
körei e hó 14-én este ünnepük meg. 
Az iparos ifjak önművelődés! köre a 
nagy nap megünneplését elhatározván,

*) E rovat alattiak dijmontoHok. Hzerk.

f. hó 17-én tarsasvacsorával egybekö­
tött felolvasás és szavalati-cstélyt ren­
dez, — az erre vonatkozó felhívást, va­
lamint az estély műsorát lapunk legkö­
zelebbi számában közöljük.

Az uj pénzügyígazgató. Danczer 
Kornél helyére Bács-Bodroghvármegye 
pénzügy igazgatójává G y ö r f f y Géza 
pénzügyi tanácsos neveztetett ki. — A 
mármaros-szigeti lapok a legnagyobb 
dicsérettel szólnak az uj pénzűimtraz- 
gato szemeJyevoJ.

— Néh. Lénárd Máté ravatalára 
következő koszorúk voltak letéve : Fc- 
lejthctlcn Máté bácsinknak — Erzsi és 
Ágnes. Mély részvétük jeléül — Dr. 
ltévty es csaladja. Volt főispánjának 
-— Újvidék szab. kir. város közönsége. 
Első főispánja emlékének — Baja vá- 
íus közönsége. Szeretett nászuknak — 
Biro Antal és neje. Lénárd Máténak — 
Szabadka sz, kir. város közönsége s 
tisztviselői kara. Őszinte részvéttel -— 
Legény i Lajos és neje. Lénárd Máté­
nak — Kramer család. — A jó Máté 
bácsinak — Jenő es Károly. Kedves 
Máté bácsinak -— Békeffy Károly ék. Leg­
mélyebb részvéttel — Vojnich Ti vadamé 
Maria. Szeretett komának — Tipka Antal 
és Irma. szinte tisztelete jeléül — Ma- 
muzsicb Lazar es neje. Rokoni kegye­
lettel — Száríts Károly családjával. 
Kedves Mate bácsinak - Magyar György 
családjával. Mely részvéttel — özvegy 
Vojnich Lukács né és családja. Szeretett 
jó Apókának — Hálás menye és árva 
unokái. Szeretett Máté bácsijuknak — 
Békeffy Gyula és családja. Szeretett 
Máté bácsinak — Paulcovits Andor és 
családja.

A homokszőlők adómentessége.
Az immunis homokteriiieten létesített 
uj szőlők az 1883. évi XVII. t. ez. 9. 
§-a értelmében hat évi adómentesség­
ben részesülnek. Aki ezt az adómen­
tességet igénybe akarja venni, an iák 
azt a szóló beültetésétől számított egy 
év alatt irasban be kell jelentenie az 
i II été kés pénzügy igazgatósághoz.

Időjárásunk. Szabadkán és környé­
kén még mindig erősen télies, bár nap­
közben kevéssé olvad is a hó. A már­
ciusi napok eddig a fecskék közeled­
tére nem emlékeztetnek.

— Csinos botrány színhelye volt a 
zombori pályaudvar tegnapelőtt délben, ami­
dőn az ilj. Polgár Károly színtársulata eluta­
zandó volt Bajára. Az egész társulat künn 
volt a pályaudvaron és várta az igazgatót, 
akinek a pénzt kellett volna hozni a jegyekre.
De az igazgató bizony nem jött. Csengetnek 
1 ct, csengetnek 2-őt, nem jön. A kétségbe­
esett, színészek, akik mar előre beszálltak, 
részben leugráltak a vonatról, részben, akik­
nek voit jegyre pénzük, hamarossan vettek 
a sajat pénzükön, a legtöbb és persze a leg­
szegényebb rész lemaradt a vonatról és künn 
íagyoskodott 10 órától amikor kivonultak, 
este 9-ig ebben a farkasorditó hidegben, miiig 
az időközben megérkezett igazgatóval ’ éjjeli 
vonaton Szabadkára mehettek, itt ismét esti 
11-tői hajnali 5-ig kellett várniuk és úgy ke­
rültek Bajára. Egy érdekes tapasztalattal és 
Pár meghűléssel gazdagabban.

Nyiltter*)
Pavtsetits Viktoria mint férjhez 

menendő, Szeli József mint vőlegény, 
Háromszor ki lettek Hirdetve vés a térj 
jövendő ászt követelte, hogy ‘ adjon az 
aszony 350 frtot akkor megesküdik, 
amire a nő ászt mondta, hogy sem nem 
zsidó, Sem nem akar pénzért vőlegényt 
venni, a jövendő férj jelölt Ászt vála­
szolta neki erre Hogy pedig Csak ő 
segíthetnék! akrizisből, ere a nőjelölt, 
szintén válaszolt, aztinonta hogy talán 
a, bajuszára adok 350 frtot vagy a 
három csillagjára, nem, én ászt hittem, 
hogy emberrel van dolgom pedig nem, 
Hanem egy pénz zaroloval elmehet a 
pukélnehoz, mert a hogy az muzikál 
úgy kel neki tántzolni, én pedig olyan 
íerjfihez nein mehetek akinek cg'y Har­
madik egyén muzikálja még ászt akarta 
hogy három nappal előb elvigyem a 
holmimat, hogy tán ászt is elárverezzék, 
igy ösmertein ki, hogy egy piszkos 
alyas emberei, van dolgom, és Buta 
mint egy ökör Hajtó ostor, mert gon­
dolta hogy egy konyha Mosogatóval 
van dolga,

én alól irőt, felkérem mindazon 
nőket akik szeli úrhoz egy kis véle­
ményei vannak, most azokis tudják 
meg hogy ki ő,

Felelős
Parcsetits Viktoria.

*) E rovat alatti közleménynek urai alaki arm 
tartalmáitr: m-m vállal lelrlŐHiéget a Szoi-k

Felelős szerkesztő :
SZALAY LÁSZLÓ A. ügyvéd.

129/1895 vb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

ey1 LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel 
közhírre teszi, hogy a szabadkai — kir. 
járásbíróság 20167/894 számit végzése által 
Szíícs Mihály javára, végrehajtást szenvedett: 
Birkás Lajos ellen, 215 Irt. töke és jár. 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával bíróikig lefoglalt és 534 
frtra becsült szobabútorok és borokból álló 
ingóságok nyilvános árverés utján oladatnak 

Mely árverésnek a 314/895. sz. kikul 
dóst rendelő végzés folytán helyszínén, vagyis 

,*Őr, .(tü7 p. a.) leendő eszközlésére 
, ... ?VI márcz hÓ 7 ik napjának délután 

2 órája határidőül kitüzetik és althoz venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat 
mik meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen — az 1881. évi LX. t-cz. 107. 8 « 
értelmében - legtöbbéit Ígérőnek becsáron 
alul i.s oladíitni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. 111. §-a éri cl- 
ineben, kik az arvoreltotni rendelt ingóságok 
vételárából ti végrehajtó követelését megelőző 
kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, 
hogy részükre foglalás korábban cszközöltc- 
tett a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg­
kezdéséig alulírottnál egy példányban írásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoz­
nak. — Végre kötelesek bérbe vagy haszon 
bérbeadók az 1881. évi LX. t.-cz. 112, t?-a 
értelmében azon követelés összegét, melyre 
nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az ár 
verés megkezdéséig alulírottnál bejelenteni.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1AH1. évi LX. t.-cz. 108. ipában mogállapi 
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1895. évi február hó 
20. napján.

Straeeer Henrik,
kir. Iilrúaiigl végrehajtó.


